

寓教于乐 提高讲课艺术

上蔡县第一高级中学 毛永生

课堂教学既是一门科学,又是一门艺术。教与学,教要得法,学要主动,主动来自兴趣,兴趣需要培养,培养在于乐教。教学中,善教者使学生如乘轻舟,扬帆顺风。学生待听课为“乐事”;不善教者使学生如入沼泽,举步艰难。学生视学习为“苦差”。同样教材讲得生动,妙趣横生,回味无穷,学生百听不厌;讲得教条,枯燥乏味,学生呆如泥塑,事倍功半。如何活跃课堂气氛,寓教于乐,提高讲课艺术。笔者就此谈谈自己的一些做法。

一、态度随和,语言幽默

原苏联教育家米·斯特洛夫说过:幽默是“教育家最主要,也是第一位助手。”态度随和,可亲可近方能消除学生对教师的畏惧;幽默风趣,绘声绘色,才能调动学生听课的兴趣。例如,在做亚铁盐制氢氧化铁实验时,我先用神秘的语气配以简单的动作叙述道:“盛碱滴管要细长,插入盐液莫慌张,屏气缓滴不摇荡,白色沉淀呈絮状,倘若固执不照办,反应就给(你)颜色看。”在颜色看三字上放慢速度,给人一种类似警告的威严。接着按常规操作,在试管口上方滴下碱液。当大家看到试管里产生白色沉淀即刻转为灰绿色,最终变成红褐色,全都惊奇不已,寻思之余,又为“反应就给(你)颜色看”双重含义的领会而眉开眼笑。在讲电子式时,反复强调元素符号周围的小黑点“一点不能错”。一语双关,借此培养严谨的学习态度,一丝不苟的良好习惯。讲乙醇性质时我常把它的燃烧形容为“轰轰烈烈”的氧化,灼烧铜条反复插入,氧化成醛说成是“附有代价”的氧化;果酒久陈变质称为“悄悄地”氧化。通过这些幽默的描述,生动的语言,声情并茂的讲解,学生的兴趣倍增,情绪高涨,进入一种最佳学习状态。

二、因势利导,巧与点拨

讲课是一种复杂的劳动,是门神奇又巧妙的艺术。教学有法,但无定法,捕捉时机,灵活而有分寸的因势利导,会获得意想不到的效果。如我让学生写电解硫酸铜溶液的阳极反应式,见学生抓耳挠腮,迟迟没有写出,呈现种种窘态。灵机一动,借用抓“痒痒”的同音“阳—氧”,轻而易举地让学生记住:阳极有氧化,必有价升高,氢氧根放电,氧气产生了。于是电极反应方程式为 $4OH^- - 4e^- = O_2 + H_2O$,在学习银镜反应时,一个学生写道: $CH_3CHO + 2[Ag(NH_3)_2]^+ + OH^- = NH_4^+ + 3NH_3 + 2Ag \downarrow + CH_3COO^-$ 时,我双手一摊,装作无可奈何的样子说:“这式子实在不愿改”,学生顿感好奇,我解释道:“不是我对某某同学有成见,而是他的银

(上接第142页) 一般选择的路径越简单越好,路径选好了可以使题目简单明了,利于做题。

广义KVL为我们进行电路分析的电压计算提出了一个重要原则:若我们经某条路径计算电压出现困难时,可尝试通过另外一条路径进行计算,所得结果不变。

基尔霍夫定律是电路分析、计算中非常常用、重要的定律之一,是电路中电压、电流求解的基本方法,同时适用于简单、

氨溶液带电,你不怕触电,我怕电着。”这时学生恍然大悟,原来方程式“电荷不守恒”;接着我又反复端详着黑板的上下左右,象寻找什么。学生马上意识到:式子丢了水,老师在找水。方程“质量不守恒”,不点自明。教学中学生对生熟生石膏的化学式常张冠李戴,我就建议俗语巧记。利用 $CaSO_4$ 的系数,“一回生”($CaSO_4 \cdot 2H_2O$),“两回熟”($2CaSO_4 \cdot H_2O$)使学生学得津津乐道。这样教学,刺激强烈,效果显著。

三、趣味实验,乐中求知

实验教学是化学学科得天独厚的优势,它对求知欲旺盛的学生具有极强的诱惑力。它不仅加深学生对化学学科的特点的认识,激发了学习兴趣,也培养了他们动手、动脑、观察、想象、思维的能力。在教学中仅完成课本中的演示实验还不够,还必须创造条件,改进、完善、补充一些实验,尽可能地将一些验证性质实验变为趣味性实验。使学生寓知于乐,以趣激学。例如,在讲过氧化钠的性质时,我改变书中的做法,用一个有色布袋装入使适量过氧化钠粉末置于球形干燥管的底部,然后又从出口滴加适量的水,流出的液体用盛酚酞试液的试管收集。在粗管口用带火星的木条检验,有色布袋褪色,酚酞试液变红,木条复燃。现象明显、有趣,过氧化钠与水反应产物昭然若揭;接着补充实验,把一捆包着过氧化钠粉末的棉团投入盛有二氧化碳的集气瓶中,一会儿棉团着火燃烧。学生感到非常好奇,由于使学生形成悬念,课堂安静,我趁此解惑,学生高涨的求知欲得到满足。

四、深入浅出,化难为易

教学中,教师如能选用学生熟悉,富有情趣的事例作比喻,可化抽象为具体,转微观为宏观,变深奥为简明。在讲气体提纯时,学生对先洗气后干燥,颠倒不得,总不求甚解,时常答反。若以洗衣为例,洗净晒干的衣服在放入水中,如何?学生必然顿开茅塞,久记不忘。然后使学生在愉快的心境中轻松地汲取知识营养。

综上所述,课堂上,结合工农业生产,穿插科技故事,展示教具,挂图,编口诀,顺口溜,联系生活讲窍门,采用多种途径,增添化学知识的魅力,让学生喜欢化学,主动学习化学,寓教于乐。

总之,美、巧、趣、幽、活的引人入胜,扣人心弦的实验,跌宕起伏,新颖别致的编排,必然会创造既轻松愉快,又有条不紊的课堂气氛,给人以中高品位的艺术享受。

复杂电路和正弦交流电路;但是在教学过程中发现:大多数学生常常不会利用基尔霍夫电压定律恰当的解题,希望本篇论文会对同学有些许的帮助。

参考文献:

[1]周绍敏主编.电工基础[M].高等教育出版社.2006.

[2]朱惠泉.基尔霍夫定律在电路计算中应用的分析[J].中小企业管理与科技.2011,3.